

的、政治的、社会的、思想文化的关系,都是在物质生产的基础上建构起来并随着物质生产的发展而发展的。生产关系与生产力、上层建筑与经济基础的矛盾是人类社会的基本矛盾,生产力决定生产关系进而决定上层建筑,生产力的发展决定生产关系和上层建筑的变革。社会基本矛盾的辩证运动既为新旧社会形态的更替提供了必然性与合理性,也为同一社会形态、同一社会制度的调整、改革、健全、完善提供了必然性、必要性与合理性。

社会主义社会的基本矛盾仍然是生产关系与生产力、上层建筑与经济基础的矛盾。社会主义的生产关系和上层建筑基本适应生产力和经济基础要求,但社会主义的一些具体制度还不完善,这些尚不完善的环节和方面同生产力发展和经济基础完善的要求又是相矛盾的,因而需要不断调整、改革、创新、发展。习近平总书记在主持第十八届中央政治局第十一次集体学习时强调,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展、调整生产关系,不断适应经济基础发展、完善上层建筑。我们提出全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。社会基本矛盾总是不断发展的,所以调整生产关系、完善上层建筑需要相应地不断进行下去。改革开放只有进行时、没有完成时,这是历史唯物主义态度。《决定》也明确指出,我们进一步全面深化改革,目的就在于“推动生产关系和生产力、上层建筑和

经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,为中国式现代化提供强大动力和制度保障”。

### **进一步全面深化改革,要坚持马克思主义的价值观**

价值观作为一种价值导向机制,为人们的思想与行动提供价值坐标、指明目标方向。在进一步全面深化改革的指导思想、总体目标、重大原则、系统部署中,蕴涵着马克思主义科学价值观。

**要坚持生产力标准这个根本价值尺度。**生产力是社会发展的最终决定力量,高度发达的生产力是中国式现代化的物质基础。不断解放和发展社会生产力是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本价值取向。进一步全面深化改革,必须坚持生产力标准,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,极大地解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

**要坚持以人民为中心这个最高价值尺度。**人民群众是改革的实践主体和核心动力,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益是改革的最终目的和最高准则。习近平总书记指出:“为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。”坚持以人民为中心,就是坚持为了人民而改革,依靠人民而改革,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享,就能确保改革始终得到人民群众衷心拥护。为民造福是

立党为公、执政为民的本质要求,党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高价值取向。检验我们一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,人民权益是否真正得到了保障。要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

**要坚持维护公平正义这个制度价值尺度。**公平正义是中国特色社会主义的内在要求,也是制度改革创新的核心价值取向。《决定》强调要“以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”,完善中国特色社会主义法治体系,维护社会公平正义;完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,在发展中保障和改善民生,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。要以社会公正为导向进行制度改革创新与政策制定实施,建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度,逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,努力营造公平的社会环境,保证人民平等参与、平等发展权利。要完善收入分配制度,完善就业优先政策,完善社会保障体系,深化医药卫生体制改革,健全人口发展支持和服务体系,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。